

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Малининой Елены Викторовны на диссертацию **Горюнова Александра Владимировича «Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте (психопатологические, катамнестические, патогенетические аспекты)»**, представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Актуальность исследования

Актуальность диссертации Горюнова Александра Владимировича определяется важностью изучения шизотипического расстройства (ШТР) по многим аспектам. Это связано с отсутствием четких эпидемиологических исследований и разными показателями распространенности расстройства в популяции в разных странах и регионах. Существуют разночтения в диагностических критериях и трактовке расстройства в классификациях психических заболеваний. Особую значимость имеют вопросы возрастных особенностей ШТР. Достаточно сложными остаются как теоретические, так и практические аспекты диагностики и верификации диагноза в детском возрасте, как в диагностическом плане, так и терапевтическом. Требуют уточнения возрастные феноменологические и клинико-динамические особенности ШТР в детстве. Мало изучены и не разработаны вопросы дифференциальной диагностики и особенно в структуре расстройств шизофренического спектра. Не всегда четко определены реабилитационные механизмы помощи таким пациентам при высокой социальной значимости ШТР.

Практическая актуальность обсуждаемой работы включает имеющиеся сложности при поиске диагностических критериев ШТР в разных классификационных категориях в детско-подростковом возрасте, а также затрагивает вопросы оптимизации лечения расстройств шизофренического спектра. Все это обуславливает необходимость проведения клинико-нейробиологических исследований патофизиологических механизмов этого

заболевания с целью выявления и уточнения разных аспектов его патогенеза. Так, определенные иммунологические и нейрофизиологические параметры при психических расстройствах имеют важное значение в плане поиска клинических и биологических маркеров, свидетельствующих о различных траекториях развития ШТР.

В связи с вышеизложенным, тема диссертационного исследования Горюнова А.В., посвященного изучению ШТР в детском возрасте, с обоснованием психопатологических, катамнестических и патогенетических аспектов представляется значимой и актуальной, как в общетеоретическом, так и практическом плане.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автор диссертационной работы изучил и обобщил достаточное количество отечественных и зарубежных литературных источников за значительный период времени.

В работе на высоком научном уровне изучены и проанализированы теоретические подходы и известные достижения отечественных и зарубежных авторов касательно шизотипических расстройств в детском возрасте. Их критический анализ логически подводит к пониманию высокой степени обоснованности предпринятого исследования.

Дизайн исследования соответствует поставленным цели и задачам исследования, размер выборки (151 пациент) достаточен для получения убедительных результатов.

Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования определяются грамотно и удачно выбранной методологической базой работы, которая представлена комплексным психолого-психиатрическим подходом к изучению закономерностей (клинико-динамических, возрастных) формирования ШТР у детей и подростков.

Адекватные и корректно используемые методы мультидисциплинарного исследования, формализованный инструментарий позволили автору решить

поставленные цели и задачи и сформулировать теоретические положения и выводы, соответствующие поставленным целям и задачам и подтвержденные длительным катамнестическим наблюдением.

Таким образом, степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов определяется адекватной постановкой проблемы диссертационной работы, правильно выбранным направлением научного поиска, грамотно и последовательно выстроенной методологией исследования, достаточным объёмом и научно-методическим уровнем проведенного анализа.

Достоверность и новизна полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Важным достоинством работы является то, что она представляет собой мультидисциплинарное исследование, включающее результаты, полученные при проведении комплексного клинико-психопатологического, неврологического, клинико-катамнестического, экспериментально-психологического и нейрофизиологического обследования пациентов. Все это, в совокупности с умелым и тщательным использованием статистического метода, большой длительностью динамического наблюдения обеспечивают достоверность и репрезентативность полученных результатов и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных автором.

На основании междисциплинарного комплексного исследования шизотипических расстройств в детском возрасте получены новые данные, имеющие значение для общей клинической и детской психиатрии.

К научной новизне исследования следует отнести доказательства автора, что ШТР в детском возрасте является гетерогенным расстройством, имеющим различия, как по ведущей симптоматике, так и по прогнозу заболевания. Были установлены различия клинической картины, сформулированы критерии постановки диагноза ШТР в детском, раннем или позднем подростковом возрасте, а также впервые были выделены

прогредиентный, малопрогредиентный и регрессиентный варианты течения ШТР.

В отличие от существующего мнения о возникновении ШТР в позднем подростковом или юношеском возрасте, впервые было показано, что это расстройство может развиваться в дошкольном возрасте и доступно диагностике, начиная с младшего школьного возраста. Впервые на репрезентативном клиническом материале, получены новые данные о клинических разновидностях, частоте, динамике ШТР в детском возрасте, структуре и этапах формирования процессуального дефекта, проведен сравнительный анализ когнитивных нарушений, описаны неврологические симптомы, определены предикторы прогноза и варианты адаптации пациентов. Сравнительно-возрастной анализ, впервые проведенный у больных ШТР детского и подросткового возраста, позволил выделить наиболее характерные симптомы ШТР в детском, младшем и старшем подростковом возрасте. Катамнестическое обследование больных ШТР подтверждает обоснованность разделения на эти разновидности.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В рамках проведенного диссертационного исследования решена проблема дифференциальной диагностики ШТР, начавшегося в детском и подростковом возрасте, с выделением вариантов течения и критериев прогноза заболевания на основании различий в клинической картине, условиях формирования и закономерностях развития.

Результаты проведенного диссертационного исследования вносят существенный вклад в понимание этиопатогенетических механизмов формирования ШТР с учетом влияния наследственности, перинатальных факторов, особенностей раннего развития, возраста начала заболевания, взаимосвязи с преморбидными личностными аномалиями, длительностью течения, характером формирующихся негативных расстройств и исходом заболевания.

Теоретическая значимость исследования Горюнова А.В. состоит в доказательстве гетерогенной природы ШТР в детско-подростковом возрасте, что определяет различия как по времени дебюта психопатологических расстройств, возрасту манифестации, основной клинической симптоматике, длительности активного этапа болезни и степени прогрессивности, вариантам течения, так и по прогнозу. Это, наряду с выделением трех клинических разновидностей ШТР, безусловно, будет способствовать изучению биологических основ шизофренического процесса и шизотипического спектра в целом. Следует подчеркнуть большую клиническую ценность такой систематики ШТР у детей для практикующих специалистов. В результате исследования получены достоверные корреляции между возрастом дебюта психопатологических расстройств, разновидностью ШТР и прогнозом.

Практическая значимость исследования заключается в том, что выявленные в процессе изучения особенности ШТР, манифестирующего в детско-подростковом возрасте, а также специфичные неврологические симптомы, патопсихологические и нейрофизиологические показатели будут способствовать наиболее точному решению вопросов диагностики и прогноза заболевания. Полученные данные позволят более своевременно и дифференцированно диагностировать ШТР у детей и подростков и назначить персонализированную терапию для улучшений функционирования и дальнейшего прогноза.

Описанные клинико-динамические и возрастные особенности ШТР позволят своевременному и качественному осуществлению диагностического процесса и, следовательно, будут способствовать эффективному проведению последующих лечебно-реабилитационных мероприятий.

Такая совокупность междисциплинарных аспектов научной новизны делает результаты проведенного исследования несомненно значимыми в теоретическом и практическом аспектах применения в области детско-

подростковой психиатрии и могут использоваться в дальнейших научных исследованиях, а также в практическом звене здравоохранения и в сфере высшего медицинского и последипломного образования.

Успешное внедрение результатов исследования в работу отдела детской психиатрии и отдела юношеской психиатрии ФГБНУ НЦПЗ, ГБУЗ «Научно-практический центр психического здоровья детей и подростков им. Г.Е. Сухаревой Департамента здравоохранения г. Москвы», филиала ГБУЗ «ПКБ № 1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ», «Психоневрологический диспансер № 13» подтверждает их теоретическую и практическую значимость.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность материала исследования.

Диссертационная работа отличается хорошо спланированным дизайном исследования, анализом большого объема материала. Автором лично выполнены все этапы настоящего исследования, начиная с теоретической разработки научной проблемы изучения ШТР в детском и подростковом возрасте. Диссертантом лично сформулированы цель и задачи исследования, критерии включения и не включения, проведен набор больных. Автор самостоятельно проводил набор 151 пациента в исследование, сформировал группу катamnестического наблюдения из 69 больных. Все больные были обследованы автором как клинико-психопатологическим и клинико-катamnестическим, так и психометрическим методом. Сбор данных, их обработка, интерпретация, изложение результатов, а также формулирование выводов и практических рекомендаций, подготовка материалов к опубликованию осуществлены лично диссертантом.

Общая оценка структуры и содержания диссертации

Общая оценка диссертационной работы А.В. Горюнова положительная.

Диссертация изложена в традиционной форме на 388 страницах текста (основной текст - 326 страниц) и включает введение, главы с изложением основных положений, полученных в результате исследования, заключение, выводы, практические рекомендации и перспективы дальнейшего развития

темы, список используемых сокращений, список цитированной литературы из 416 источников (из них 154 отечественных, 262 иностранных), а также 4 приложения, 3 клинических наблюдения. Диссертация содержит 8 рисунков и 62 таблицы. В тексте диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Основные положения диссертационной работы, результаты и выводы в полной мере отражены в 48 публикациях, из них 20 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования, (в том числе 18 опубликованы в журналах, индексируемых в базе данных Scopus).

Хочется отметить четкость и корректность изложения материала, обоснованность результатов исследования. Диссертация написана хорошим клиническим и литературным языком. Преимуществом диссертационного исследования Горюнова А.В. являются комплексный, мультимодальный характер исследований, фактически полный возрастной охват клинического материала (с учетом анализа анамнестических данных о раннем возрасте и катамнестического обследования пациентов), современная статистическая обработка данных, наглядная демонстрация полученных результатов.

Замечания по диссертационной работе

1. Выводы диссертационной работы выглядят очень громоздко, излишне переполнены информацией, что затрудняет их восприятие.

В целом диссертационная работа А.В. Горюнова принципиальных замечаний не вызывает и соответствует требованиям предъявляемым к докторским диссертациям. Отмеченные недостатки не снижают качество проведенного исследования, могут быть обсуждены в порядке дискуссии и не подвергают сомнению теоретическую и практическую ценность результатов диссертационной работы.

Результаты, полученные в ходе настоящего исследования, могут быть применены в практической работе учреждений амбулаторного и

стационарного звена, оказывающих специализированную психиатрическую помощь. Полученные результаты могут быть использованы для подготовки кадров в рамках образовательных студенческих программ по психиатрии в ВУЗах и на факультетах последипломного образования (по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Горюнова Александра Владимировича «Шизотипическое расстройство в детском и подростковом возрасте (психопатологические, катamnестические, патогенетические аспекты)» является законченной, самостоятельно выполненную научной квалификационной работой, содержащей решение крупной научной проблемы, имеющей важное значение для развития общей и детской психиатрии, и содержащей новые теоретические положения (выявление в сравнительно возрастном аспекте психопатологических особенностей ШТР в детско-подростковом возрасте, условий формирования и траектории течения, клинико-патогенетических закономерностей, установление предикторов прогрессивности, определение дифференциально-диагностических критериев ранней нозологической оценки заболевания, обоснование системы терапевтической тактики). Полученные автором результаты достоверны, выводы и положения обоснованы.

По своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Горюнова Александра Владимировича соответствует требованиям п.9 и п.10, предъявляемым к докторским диссертациям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением РФ №842 от 24.09.2013, с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации» предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент

заведующая кафедрой психиатрии ГБОУ ВО «Южно-Уральский
государственный медицинский университет»,

доктор медицинских наук, профессор

(по специальности 3.1.17. –

«Психиатрия и наркология»

(медицинские науки)

 – Малинина Е.В.

Подпись д.м.н., профессора

Малининой Елены Викторовны заверяю

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России

кандидат медицинских наук, доцент



 – Братникова Г.И.

19 сентября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 454092, Уральский федеральный округ, Челябинская область,

г. Челябинск, ул. Воровского, 64

Телефон: +7 (351) 232-73-69

E-mail: kanc@chelsma.ru